BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2009

SCIENCES ECONOMIQUES ET SOCIALES

Séria ES

n.;'

: o ‘II"
(‘g - ,@i‘a K
,_.'.v"r | ¥ i@:

;ﬁ%@% _.__{'?_& ,ﬁ? £ i
( ?‘% ?{f Al

S uﬁa jes@a’wulatrmes est stricfement interdit.
3
.r 5 e

Avant de composer, fe candidat s'assurera gue son sujet comporte bien 11 pages numérotées
de 1411

Le candidat fraftera au choix soff fa dissertation, soit fa question de synthese, ainsi que 'un des
deux sujefs de spécialité.

Le sujet de spéciafité sera traité sur une copie séparde,
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Dissertation appuyée sur un dossier documentaire

#f est demande au candidat :
de répondre a a question posée explicitement ou impliciternent dans fe sujet;

de construire une argumentation & partir d'une problématique qull devra elaborer;
de mobiliser des connalssances ef des informations pertinentes pour fraffer e sujef,
nofamment celles figurant dans le dossisr |

de rédiger en utilisant un vocabulaire économique et social spécifigue et approptié a /a
question, en organisant fe développement sous la forme d'un plan cohérent qui meénage

fequifibre des parties.

if sera tenu comple, dans la notafion, de fa clarté de Fexpression et du soin apporié a la
présentation.

SUJET

A quelles condifions la croissance économique est-elle compatible avec le
développement durahle ?

DOCLUMENT 1
Emission de CO, due 3 la combustion d'énergie
Part en % Evolution 2004-2005 | Evolution 1980-2005

en % en %
Amérique du Nord ' 28,3 + 0,6 + 21,2
dont : Efats-Unis 228 + 0,4 + 19,9
Amérigue latine 3,5 + 2.5 + 55,6
Europe et pays de ex-URSS 24.5 - 0,2 - 16,7
dont UE & 27 14,7 - 1.1 - 3,1
Afrique 34 +3,3 + 51,8
Moyen-Orient 4,6 + 5,5 +1114
Extréme-Ctient 36,5 . +6,9 + 84 6
dont : Chine 20,8 +11,2 +127,3
INDE 42 + 3,3 + 955
Cceanie 1,5 +58 + 46,4
dont Austiralie i,4 +6,2 + 45 1
MONDE 100 + 3,1 +29.1

Source ; Direction Générale de 'Energie et des matigres premiéres,
« Les érmissions de CO; kiées 4 la combusfion d'énergie dans le mende en 20063 »,
Energies of matiéres premigres, novembre 2007,
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DOCUMENT 2

|'analyse &conomigue considére la pollution comme un effet externe™ négatif lic a Fuilisation
gratuite d'un bien d'environnement. Celte gratuité va conduire a son gaspillage, sa degradation
ou pire, son épuisement. En effet, pour que Fallocation efficace des ressources rares puisse se
réaliser dans une économis de marché, il faut que les agents économiques supportent les
conséquences de teurs actes, gu'ils en paient le prix {...). )

Si la dégradation de I'environnement est considérée comme une défaillance du marché, {'Efal
peut soit se substituer & celui-ci, soit le coriger. L'Etat assure la réalisation d'actions de
protection et de restauration de I'environnement qui donnent lieu & des dépenses publiques
(gestion des déchets, &puration des eaux). Mais i agit aussi comme un regulateur du marché,
obligeant ou incitant les agents économiques a madifier [eurs comportements dans un sens
favorable & Penvironnement. La typologie {d'actions) la plus simple oppose les instruments
réglementaires aux instruments économiques. Les premiers imposent des confraintes, les
narmes par exemple ; les seconds agissent sur le systdme de prix afin de fournir aux agents les
incitations monétaires desiinées a modifier leurs comporiemenis. Ce sont les faxes, les

subventions et les marchés de permis d'émission.

"Cifet externe (ou externalité) : expression ufiisée pour désigner toute sftuation oU fes activiies d'un
agent économigue ont des conséquences sur le bien-éfre d'aufres agents, sans quil y ai des gchanges

o des fransachions eniro eux.

Source : Annie VALLEE, « Développemert et snvironnement : les solutions économigues aux problémes
envirgnnementaux », Gahlers Frangars, n® 337, Mars-avril 2007,

DOCUNMENT 3
La part d'électricité produite 4 partir d'énergies renouvelables en Europe.
Comparaison enfre les résultats de 2004 gf [es objectifs pour 2010

en %
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[ Part dans fa production B Objectifs indicatifs pour 2010
d'électricite

Source | Observatoire de 'énergie et Directive du Parlement européen du 27 septembre 2001 pour les objectifs en
2010.
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BOCUMENT 4

Face a de nombreux problémes d'environnement d'ampleur mondiale, les pays doivent unir
leurs efforts pour refever les défis les plus urgents de la planéte et ceuvrer en faveur du

développement durable.
Les pays en développement ont a possibilité de tirer des enseignements de [experience des

autres pays et de «sauter des étapes » pour s'engager directement sur des voies de
développement plus économes en énergie et en ressources et plus respectueuses de
I'environnement. Les pays doivent ceuvrer de concert pour diffuser connaissances, pratiques
exemplaires et fechnologies afin de firer mutuellement profit de modes de production et de
consommation plus durables & I'échelle mondiale (...).

En ce qui concerne le changement climatique, plus les pays parficipant aux mesures
d'atténuation seront nombreux, ef moins # sera colifeux de réduire les émissions a Pechelle
mondiale. La mise en place en 2008, par ies seuls pays de 'OCDE, d'une taxe sur le carbone
de 25 USD*tonne de CO2, ahoutirait en 2030 & une réduction de 43 % des émissions de gaz &
effet de serre dans ces pays. || est nécessaire de renforcer la gouvernance internationale de
Penvironnement afin d’assurer la mise en ceuvre d'accords internationaux permettant de faire

face aux problémes environnementaux.

MUSD - Doflars américains.
Source : Documents de MOCDE, « Perspectives de Penvironnement de 'OCDE a I'horizon de 2030 », 2008.

DOCUMENT 5

Evolution des consommations d’énergie, de Pinfensité énergétique” et de la vateur
ajoutée dans I'industrie en France

(Indices, base 100 en 1996}
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*| intensité énergétique est la guantité d'énergie consommeés par unité de PIB. La baisse de
intensité dnergétique correspond & une meilfeure efficacité énergélique.

Sources : Bengit de LAPASSE ot Thomas RENAUD,
« Face 3 la hausss des prix des énergies fossiles puis de |'électricits »,
SESS! Le 4 pages des statistigues industrieffes, N° 204, décembre 2007
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DOCUMENT 6

Pauvreté peut signifier dégradation accrue de lenvironnement. D'une part, pour couvrir feurs
besoins vitaux, les poputations pauvres sont contraintes & une destruction Irréversible de leurs
ressources ; la déforestation et P'érosion gui en découle en sont un exemple. D'autre pan,
quand la survie est en jeu, les préoccupations quant a la préservation de l'ecosystéme local a
long terme sont reléguéss au second plan.

La nature constituant la base productive des populations pauvres, elies sont donc les premicres
concemeées et affectées par une dégradation de l'environnement. Face a des catastrophes
naturelles qui affectent leurs principales sources de revenus, les populations pauvres né
disposent pas d'un soutien conséquent des pouvoirs publics et de possibifites d'indemnisation.
De méme les conséquences les plus dommageables du réchauffement climatique porteront
davantage sur les pays pauvies gue sur les zones tempérées des pays riches. De surcroit, la
maitise technologique, gqui permet en général diutifiser plus efficacement les ressources
disponibles, leur fait défaut ef entraine souvent une consommation destructrice pour Jeur milieu.
Le développement durable reconnait le principe d'une double solidarité : entre Jes pays du nord
et ceux du sud d'abard, ef intergéndrationnelle ensuite.

Source : Benoil FERRANDON, « Développemant durable : la prise en compts de Penvironnement 2 »,
Cahiers Frangais, N® 317, novembredecambre 2003,
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I Question de synthése &tayée par un travall préparatoire |

i est demande au candidat :

1. de conduire le travaif qui foumit des éléments devant &fre utifisgs dans fa synihese ,

2. de répondre & fa question de synthese :
- par une argumentation assortie d'une réflexfon critique, répondant a la probléemalique

donnde dans linfitulé,
- en faisanf appel & des connalssances personnelles,
- en composant une infroduction, un développement, une conclusion pour une longueur

de lordre de frois pages.
Cas detx parties sont d'égale importance pour fa notation.
i sera tenu compte, dans fa notation, de la clarté de l'expression el du soip apporte a la

présentation.
THEME DU PROGRAMME :

Les enjeux ef déterminants de la mobilité sociale

I. TRAVAIL PREPARATOIRE (10 points)
Vous répondrez & chacune des questions en une dizaine de lignes maxinum.

1) Quelle est la signification de la valeur entourée dans le document 1 ? {1 point)

2) Donnez, au moyen du document 1, un exemple de transformation de la
strucfure sociale entre la génération des « péres » et celle des « fils ». {1 point)

3) Comment ia forte création d’emplois qualifiés, lors des trente derniéres années,
a-t-elle influence e recrutement social des « fils » dans le document1 7 (2 points)

4) Expliguez la phrase soufignée dans le document 2. (2 points)

5) Les données du document 3 traduisent-elies une démocratisation de l'accés au
baccalauréat ? (2 points)

8) Comment 'évolution présentée par le document 3 peut-clle contribuer a la
maobilité sociale ? (2 points)

li. QUESTION DE SYNTHESE (10 points)

Aprés avoir mantré que les transformations de I'emploi influencent la mobilité sociale,
vous metirez en évidence le fait gue celle-ci peut avoir d’autres causes.
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DOCUMENT 1

Table de recrutement social en 2003 - France (en %)

Fils Artisans, | Cadreset

Apricultenrs | commercaints, | professions | Professions . .

cxploftants chefs intellectuclles [ interméaiatres Employés | Ouvriers | Epsemble
Péres d'enirepiizse | supgnsures
Agriculteurs 88 2 8 31 13 1% 16
exploitants L
Artizans,
SOmmergants, n
chefs 2 29 14 12 10 g 1z
d'entrepriye
Cadres et
professicns
lntellectuelles 1 6 o g 3 2 8
SUpPSCIEUrEs N
Professions
mtermddiaires | | o 2 e ? 6 o
Employés 1 7 11 11 14 7 9
Cuvriers 7 1] 23 44 38 43
Total 100 100 100 100 100 M 100
Ensernbie 4 9 1% 24 11 34 100

Champ : hommes actifs ayart un emplol ou anciens actifs ayant ey un emploi, 2gés de 40 4 58 ans en

2003.
Lecfure : en 2003, parmi s hommes interroges, 4 % &taient agriculteurs ot 16 % &taient fils d'agricutieurs.

Source 1 INSEE, Donndes sociales, fa socists francafse, Edition 2006,

DOCUMENT 2

L'analyse approfondie de ces parcours’ familiaux nous Invite & considérer les éléments 3
partir desquels la mobilité sociale s'est enclenchée. Nous remarquons tout d'abord gu'un grand
nombre d'individus a benéficié du soutien, des aides et des ressources de leurs parenis {et
procheas} pour accomplir leur trajectoire professionnelle, gueique de maniére distincte entre ies
deux sous-populations. En effet, on note une distinction fendamentale entre les cadres of les
enfrepreneurs : pour les premiers, lefiot de la famille s'est concenfré sur lécole,
Fencouragement et le soutien pour Poblention des dipldmes permettant 'accés aux professions
de cadre. Pour les entrepreneurs, |2 famille est intervenue ultérieurement en apporani sa
contribution ltors du passage a lactivité entrepreneuriale. Ainsi, dans le cas des cadres,
Iincidence de la famille a été prépondérante avant e parcours professionngl, & travers les
ressources dont elle disposail, fandis que pour les enfrepreneurs, le rle de la famille intervient
durant le passage & 'aclivité indépendante, en se mobilisant pour son fonctionnement et sa
prospérité. Ce_ne sont _donc pas les mémes mobitisations, ni les mémes transmissions

familiales_qui_interviennent au cours de ces frajectoires individuelles car [eurs histoires sont

fortement différenciées.

1. L'aufeur a étudié fe parcoirs de personnes d'origine algéricnne (précisément : nées de parenis
algeriens immigrant en France dans les annaes 50) qui ont conng, en France, une mobifité ascendante.

Source - Emmanuele SANTELL]
La mobilité socials dans Fimmigration, Mnéraires de réussite des enfants d'origine algérianns,
Presses Universitaires du Mirail, Toulouss, 2001.
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DOCUMENT 3

D e s T
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Lecture : parmi les jeunes nés de 1973 a 1982, 91 % des enfants de cadres sont bacheliers, confre
48 % des ernfanis d'ouvriers.
Source : Ministére de 'Fducation nationale, £ 'étaf de I'Ecole, n°17, ostabra 2007,
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ENSEIGNEMENT DE SPECIALITE

Durée : 1 heure

[ & candidat iraffera, au choix, un des deux sujfel= suivants :

SUJET A
Ce sujef comporte deux documents.

THEME DU PROGRAMME -

La rationalisation des activités socizles, Max WEBER

DOCUMENT 1

Nous entendans par « activité » un comportement humain (peu importe gu'it s'agisse d’'un
acte extérisur ou intime, d'une_pmission cu d'une tolérance), quand et pour autant gue 'agent
ou les_agents lui communiquent un sens subjectif. Et par activité « sociale », {'activiié qui,
d’'aprés son sens visé par 'agent ou les agenfs. se rapporte au comporternent d'awfnd, par
rapport auquel s'ortente son deroulement. |...]

Comme toute autre activité, lactivité sociale peut &tre déterminée : a) de fagon rafionnelle
en finalits, par des expectations' du comportements des objets du monde extérieur ou de celui
d'autres hr::-mmes en expicitant ces expectations comme « ¢onditions » ou commea € mMoyens »
pour parvenir rationnellement aux fins propres, mirement réfléchies, qu'on veut atteindre ; b) de
facon raffonneffe en valeur, par la croyance en la valeur infrinséque incondifionnelle — d'crdre
&thigue, esthétique, religieux ou autre — d’'un comportement déterminé qui vaut pour lui-méme
et indépendamment de son résultat ; ¢) de fagon affectuelfe, el particulidrement émofionneffe,
~ par des passions et des sentiments actuels | d) de facon tradifionnefie, par coutume invéieree.

T Une expectation est l'attente d'un événement.
Source : Max WEBER, Economie ef société, Plon, Pocket, 1995 [1‘§IrEI Edition 1920].

DOCUMENT 2

La Northern Rock, bangue anglaise specialisée dans fe crédit immcbilfer a mene, au cours
des anné&es 2000, une politique de prét risquee. (...}

Le 14 septembre 2007, la Banque d’ Angleterre annonce Ioctml d'un prét d'urgence a la
banque, dont {'action perd 32 % dans la j Journee et 72 % au cours des vingt premiers jours du

mois de septembre.
La panique, qui gagne alors les épargnants venus retirer massivement leur argent, ne sera

endiguée que grace aux 25 milliards de livres de préts consentis par la Bangue d'Angleterre et
aux 30 milliards de livres fournis par le ministére des Finances britannique pour garantir les
dépdts de I'établissement bancaira.

Source : Rédaction de Problémes économigues, « La faillite de la hanqué Northern Rack »,
Problémes économigues n"2245, 8 avril 2008.

QUESTIONS
1) A l'aide de vos connaissances et du document 1, Husfrez a rationalité en finalité
et la rationalité en valeur. {8 points)
2) Expliquez le passage souligneé dans le document 1, (6 points)
3) Montrez, 4 Faide du document 2, que la rationalité des agents est limitée. (6 points)
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SUJETE

Ce sujet comporte deux documents.
THEME DU PROGRAMME :

Sous-emploi et demande a partir de I'analyse de J.M. KEYNES

DOCUMENT 1

La loi psychologique fondamentale, ¢'est gu'en moyenne et la plupart du temps les hommes
tendent & accroftre leur consommation & mesure gqueé leur revenu crolt, mals non d'une quantite
aussi grande gue l'accroissement du revenu.

Tel est particuligrement le cas lorsqu'on a en vue des courtes périodes, pendant lesquelles Jes
habitudes n'ont pas le temps de s'adapter aux changements des circonstances objectives. Le
{rain de vie des individus a généralement la priorité dans l'emplol de leurs revenus et ils oni
tendance a épargner la différence qui apparait entre leurs revenus effectifs et la dépense
correspondant A leur train de vie habituel ; aussi un revenu croissant est-il accompagng d'un
accroissement plus marqué de '2pargne. et un revenu décroissant d'une diminution plus
marquge de {'épargne {...).

Ce principe simple conduit 3 la conclusion que [lemplol ne peut progresser qu'au rythme
d'accroissement de 'investissament, sous réserve bien entendu qu'il n'y ait pas de variation de
ta propension a cansommer. En effet, pulsque dans le cas d'une augmentafion de l'emplei les
consommateurs dépenseront moins que l'accroissement du prix de l'offre globale, [adite
augmentation de l'smploi se soldera par une petle a moins qu'un accreissement de
linvestissement ne vienne combler la différence.

Saurce ; John Maynard KEYNES, Théore générale de lampled, de Iidrét ot do Ia monnais,
Edition Payot ef Rivages, 2008, [1* &dition 1938].

ROCUMENT 2 :

Evolution en % de fa consemmation finale et du revenu dispenible brut
Taux d’épargne en % du revenu disponible. '

_ 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007
Evolution du revenu disponible brut* en % 51 (47 |27 45 134 48 t54
Evolution de la dépense de consemmation 4,3 |3,3 [4,0 45 145 45 |45

finale des ménages en %
Taux d'épargne {en % du revenu disponible { 15,8 | 169 (1568 |158 |14,8 | 151 | 15,8

brut)
Comptes mationaux base 2000,

*Revenu disponible brit : revenu qui resfe & fa disposition du ménage aprés redistribution, c'est-a-dire
aprés palement des impdis directs ef das colisations sociates d'une part, ef perception des presiations
socfafes d'aufre part ! est brut quand #f comprend 'amoriissement des entrepreneurs individuels

{somnes destinées au renouvelliernent de favr outif de production).

Source : Les comptes de la nation en 2007 ef Gaorges CONSALES,
4 En 2007, {a consarmmation des ménages demeurs solide », INSEE FPremiére, n® 1182, mai 2008,
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QUESTIONS :

1) A Faide de vos connaissances et du document 1, vous expliquerez quel réle joue
linvestissement dans la détermination du niveau de lemploi selon J. M. KEYNES. (g points)

2)  Expliquez la phrase soulignée dans le document 1. {5 points)
3) Les donnfes du document 2 confirmentelles [analyse de J.M. KEYNES

concemant le lien entre I'évolution du revenu, de la consommation et celle de
I'épargne ? (6 points)
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